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הפעילות מתאימה לכיתות ז' בתחילת לימוד הנושא "תבנית מספר".

יחידה זו בנויה משתי פעילויות:

פעילות א - מחפשים מספר

פעילות ב - מחפשים תבנית
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בפעילות זו נעזרים בתוכנה להצבת מספרים בתבנית במקום המשתנה, וחישוב התוצאה. כדי לקבל תוצאות מסוימות, צריך לחפש מספרים מתאימים להצבה.


1. תרגול הצבת מספרים בתבנית מספר באמצעות התוכנה.

2.  בדיקת ההתאמה של תוצאות, המתקבלות מהצבה בתבנית, לתנאי בעיה נתונה.

3. פיתוח אסטרטגיות של "ניסוי וטעייה" לחיפוש מספרים, שהצבתם בתבנית תיתן תוצאה מסוימת.

הצבת מספר בתבנית (  Manage , Substitude )

מעבר לכתיב עשרוני Decimal, Notation,  Options) )

 

שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1
א
תרגום מניסוח מילולי לתבנית מספר



ב
הצבת מספרים בתבנית מספר
הצבת מספרים בתבנית M    (Manage)
 (Substitute)   S 

2


בניית תבנית מספר לשטח משולש  על פי תנאי הבעיה.
מעבר לכתיב עשרוני (Options, Notation, Decimal)


א

ב
הצבת מספר בתבנית השטח, ובדיקה אם התוצאה מתאימה למגבלות השטח.








ג
הצבת מספר בתבנית אורך הניצב, ובדיקה אם התוצאה מתאימה לתנאי הבעיה.



ד
חיפוש מספר שהצבתו בתבנית השטח תיתן את השטח הקטן ביותר.



ה
חיפוש מספר שהצבתו בתבנית השטח תיתן את השטח הגדול ביותר.



ו
חיפוש מספר שהצבתו בתבנית השטח תיתן את השטח הנתון.


3
א
הצבה בתבנית מספר ( ריבועית )



ב

ג
חיפוש מספר שהצבתו בתבנית תיתן תוצאה נתונה, ודיון בתשובות השונות.


4


א
בחירה של 6 מספרים, והצבתם בתבנית מספר נתונה ( ריבועית ).



ב
חיפוש מספר, שהצבתו בתבנית תיתן תוצאה אפס, ודיון בתשובות.



ג
חיפוש מספר, שהצבתו בתבנית תיתן תוצאה גדולה מ- 9. ( מדוע אין מספר כזה?) 





שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים 
ב    Derive 

1
א
בחירת מספר מתוך הרשימה, שנותן בהצבתו תוצאה גדולה ביותר.
הצבת שורה של מספרים בעזרת ההוראה  vector 


ב 
בחירת מספר מתוך הרשימה, שנותן בהצבתו תוצאה קטנה ביותר.



ג
בחירת מספר שהצבתו נותנת תוצאה קרובה ביותר לאפס.


2

א
הצבת 10 מספרים בתבנית והסקת מסקנות.



ב
הצבת מספר גדול בתבנית נתונה



ג
הצבת מספר גדול יותר בתבנית הנתונה.

הגדלת מספר הספרות אחרי הנקודה, והשוואת התוצאות.
Option (O)

Notation (N)

Decimal (D)

Digits


ד
הצבת מספר בתבנית, והשוואת התוצאות.


3

א
הצבת מספרים בתבנית וחישוב התוצאות.



ב
הצבה בתבנית מספר, שהופך את המכנה של התבנית לאפס.



ג
מציאת מספר x, שהצבתו בתבנית הנתונה תיתן  תוצאה מבוקשת.


שאלה 1

I. a(a+10) 

II. בשאלה זו התלמידים מכירים את ההוראות להצבת מספר בתבנית מספר. 
שאלה 2

תבנית לשטח המשולש     
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I. שטח הדגל של גלי 437.5 סמ"ר, והוא עומד בהגבלת השטח.

II.  שטח הדגל של שלומי 2744.5 סמ"ר, והוא לא "תקין".

III. בדגל של דינה הניצבים אינם מקיימים את התנאי, שניצב אחד יהיה גדול ב- 10 מהניצב השני.

IV.  הניצב הקטן 10 ס"מ.

V.  הניצב הקטן 60 ס"מ.

VI.  הניצב הקטן הוא בערך 42.17 ס"מ.
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סעיפים ד-ו

התלמידים מגיעים לתשובה על ידי מספר נסיונות של הצבה, כאשר כל הצבה "מקרבת " אותם לתוצאה מבוקשת. בסעיף ו אפשר לשאול, מי מהתלמידים הגיע הכי קרוב לשטח 1100 סמ"ר?

שאלה 3
I. התבנית: (2x+6)(x-1) 

-10
-0.3
2.1
מספר

154
-7.02
11.22
תוצאה

II.  כדי לקבל תוצאה -8 יש להציב בתבנית : x = -1
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התלמידים יכולים לקבל את הרמז מטבלת הצבות, ולחפש מספרים להצבה בסביבה של -0.3. כדי לקבל תוצאה 168  יש להציב אחד משני המספרים:  x = -10.38 ,  
x = 8.38

אם התלמידים מגיעים רק לאחד המספרים, יש לכוון אותם לחשוב, אולי יש עוד מספרים, ולהציע להמשיך ולחפש עוד מספרים. לאחר שגם המספר השני יתגלה, כדאי לדון בשאלה, האם יש עוד מספרים?

שאלה 4
התבנית:  -x2+4x+5 

ב.  כדי לקבל תוצאה  0 יש להציב אחד משני המספרים:

    x = 5  ,       
x = -5
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הדיון כמו בשאלה 3.

ג.   אין מספר כזה. 

     [image: image5.png]


התוצאה המקסימלית של הצבה בתבנית היא 9. אפשר לראות  את זה על ידי הצבות בסביבת  x = 2  . אפשר לסדר את המספרים ותוצאות ההצבה בטבלה ולדבר על הסבר אלגברי לכך שהתוצאה אינה עולה על 9 , ( או מדוע אי אפשר לקבל תוצאה גדולה מ - 4 בתבנית -x2 + 4x  ). 

שאלה 1 ( עוד שאלות )
I. המספר 7 נותן תוצאה גדולה ביותר בהצבה בתבנית 5k-2.

II. המספר 7 נותן תוצאה קטנה ביותר בהצבה בתבנית 
[image: image6.wmf]k

2

1

2

-

.

III. המספר -11 נותן תוצאה קרובה ביותר ל 0 בהצבה בתבנית
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התוכנה מאפשרת להציב הרבה מספרים בתבנית בבת-אחת. נוכל להשתמש במנגנון זה כדי לכוון את התלמידים לשים לב שבתבנית בסעיף א' כאשר המספר להצבה גדול יותר - גדלה התוצאה, ואילו בסעיף ב' כאשר המספר להצבה גדל התוצאה קטנה. בסעיף ג' ככל שהמספר יתקרב ל 2  המספר יהיה גדול יותר בערכו המוחלט.

וככל שנתרחק מ - 2  המספר יהיה קטן  יותר בערכו המוחלט.

מעניין לדון בהסברים האלגבריים לתופעות אלו.
שאלה 2 ( עוד שאלות )
(הערה: יש טעות במספור הסעיפים) 

I. ככל שמציבים מספר גדול יותר, התוצאה קטנה יותר.

II.  נציב  a = 3333 ונקיש Simplify  לחישוב,  נקבל  1.00060

       עבור a = 33333 , נקבל 1.00006.

III. אם נציב  a = 333333  נקבל 1.00000. לאחר הגדלת מספר הספרות אחרי הנקודה, ל - 7 ספרות נקבל  1.000006.

IV. אם נציב  a = 333333333  נקבל 1.000000. לאחר הגדלת מספר הספרות אחרי הנקודה, ל - 10 ספרות נקבל  1.000000006.

המחשב נותן את תוצאת ההצבה בכל דיוק רצוי, התוצאה המופיעה על המסך מתאימה למידת הדיוק המבוקשת. אם מספר הספרות המבוקש הוא  6 המחשב יציג  את שש הספרות הראשונות, ולכן התוצאה תהיה 1.00000  אם מספר הספרות הוא 10 , התוצאה תהיה 1.000000006 .
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 הצעות לדיון כיתתי:

I. מהי התשובה הנכונה?

כאשר מציבים a = 333333333  בתבנית 
[image: image9.wmf]a

2

a

+

 מקבלים פעם אחת 1.000000  וכאשר מגדילים את מספר הספרות אחרי הנקודה העשרונית מקבלים 1.000000006 איזוהי התשובה הנכונה? האם המחשב שוגה?

II.  איזה מספר יש להציב במקום a כדי לקבל את התוצאה 1.00000000000000000006? ( 6 במקום ה 20 )

III.  האם קיים מספר חיובי  שהצבתו ב a  תיתן מספר קטן מ 1 ?, שווה ל - 1 ? 

בהקשר לדיון בסוגיה זו כדאי להזכיר את הפרדוקס של זנון:

              " אכילס והצב".

שאלה 3 ( עוד שאלות )

א.
הצבה בתבנית  
[image: image10.wmf]2
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11.2
-2
0.5
מספר

3.0869

[image: image11.wmf]2
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4.66…
תוצאה

ב.  ב Derive   ישנה הפרדה בין פעולת ההצבה לפעולת החישוב. כל

     שלב מתבצע על-ידי הוראה אחרת. ההצבה בעזרת Manage ,

        Substitute והחישוב על-ידי Simplify .

הצבה x = 2   מתקבל  
[image: image12.wmf]2
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×

 ,  בהקשה על Simplify   מתקבל 

ביטוי 
[image: image13.wmf]¥
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  שמשמעותו חסר משמעות.

ג.  עבור  x = -3   התוצאה היא : 0  

   למשל:    עבור 
[image: image14.wmf]2
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1

x

=

 מתקבלת תוצאה קטנה מ (-3) 

   למשל: עבור  x = 1.95 מתקבלת תוצאה קטנה מ (-50)

  למשל: עבור  x = 2.01  מתקבלת תוצאה קטנה מ 200   

  למשל: עבור  x = 2.001  מתקבלת תוצאה קטנה מ 2000  

[image: image15.png]


 דיון כתתי: כדי לקבל תוצאות גדולות מאוד צריך להציב מספרים קרובים מאוד ל - 2 , אולם גדולים מ - 2 למשל : 2.000001 

מה קורה אם מציבים מספרים קרובים ל - 2 אך קטנים מ - 2 למשל : 1.9999 ? 

מה צריך להציב במקום x כדי שהתוצאה תהיה 2 ? 

(ראה דיון כיתתי שאלה 2 עוד שאלות). 


בפעילות זו נשתמש ב Derive  כדי להציב מספר בכמה תבניות בבת אחת. נשווה בין התוצאות המתקבלות, ונמשיך ונבחן את התבניות כמבנים אלגבריים. נחפש תבניות מספר על פי תנאי על תוצאות ההצבה על מנת לבנות משחק "בינגו".

1. להשוות תוצאות המתקבלות מהצבת מספר בתבניות שונות.

2. לקשר בין המבנה האלגברי של תבניות לבין התוצאות שמתקבלות, מהצבת מספרים.

3. לבחור תבנית מספר מבין תבניות נתונות, לפי תנאי על המספר המוצב ועל התוצאה.

4.  ליישם את המטרות לעיל במשחק בינגו "תבניות מספר".

הצבת מספר בכמה תבניות בבת אחת בעזרת ההוראה  vector  

איחוד שורות לטבלה. [ 1# , 2# , 3# ]


שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

1
א
הצבת מספר בשלוש תבניות, ובחירת תבנית, שנותנת תוצאה גדולה ביותר.
הצבת מספר 

Manage) ,(Substitude 
Enter  ו (Simplify) 


ב
הצבת מספר בשלוש תבניות, ובחירת תבנית שנותנת תוצאה קטנה ביותר.



ג
הצבת מספר בשלוש תבניות, ובחירת תבנית שנותנת תוצאה קרובה ביותר ל- 0.


2

א
הצבת מספר בתשע  התבניות, וסימון תבנית, שנותנת תוצאה קטנה ביותר.
איחוד שורות בטבלה

[#1, #2, #3]


ב
הצבת מספר בתשע  התבניות, וסימון תבנית, שנותנת תוצאה גדולה ביותר.



ג
הצבת מספר בתשע  התבניות, וסימון תבנית, שנותנת תוצאה קרובה ביותר ל 0.



ד
סגירת "בינגו" על ידי בחירת תנאי 



ה
סגירת "בינגו" על ידי בחירת תנאי ומספר להצבה בתבנית הנתונה.



שאלה
סעיף
תאור השאלה
יישומים  
ב    Derive

4

השלמת טבלה על ידי גילוי תבנית, מספרים להצבה והצבתם בתבניות מספר.


5

השלמת טבלה על ידי גילוי מספרים להצבה לפי תוצאות נתונות, והצבתם בתבנית.


התבניות המופיעות בפעילות זו הן פשוטות למדי והכוונה שהתלמידים יוכלו לבצע את החישובים " בראש" ולהשתמש במחשב לבדיקה. השיקולים המתמטיים המרכזיים בפעילות כוללים השוואה בין תבניות לפי תנאים על תוצאת ההצבה. השימוש במחשב לבדיקת השיקולים

( לאכול את כל התבניות בבת אחת ), מסייע לפיתוח ראיה כוללת של קבוצת תבניות.

שאלה 1

I. התבנית x2  נותנת תוצאה גדולה ביותר כאשר מציבים 3 בשלוש התבניות.

II. התבנית 3x נותנת תוצאה קטנה ביותר כאשר מציבים -2 בשלוש התבניות.

III. התבנית
[image: image16.wmf]x
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1

  נותנת תוצאה קרובה ביותר ל 0 כאשר מציבים 0.5 בשלוש התבניות.

שאלה 2

הערה: הכותרת בינגו מטעה את התלמידים המצפים למשחק מזל. לכן אנו מעדיפים לתת לשאלה 2 את הכותרת " תבנית, מספר ותנאי " ולכנות את הסעיפים ד' ו ה' שאלת טור/ שורה / אלכסון. 

I. התבנית -x נותנת תוצאה קטנה ביותר כאשר מציבים 10 בכל התבניות.

II. התבנית x2 נותנת תוצאה גדולה ביותר, כאשר מציבים -10 בכל התבניות.

III. התבנית
[image: image17.wmf]x
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1

  נותנת תוצאה קרובה ביותר ל 0 , כאשר מציבים 
[image: image18.wmf]3
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 בכל התבניות.

( שאלת "בינגו" )  שאלת טור/ שורה / אלכסון

לאחר ביצוע הסעיפים א - ג מסומנות בטבלה התבניות הבאות:

x-7

[image: image19.wmf]3
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x-1
3x
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IV. הערה: מוטב להחליף את המספר להצבה 0 והמקומו להציב 
[image: image22.wmf]5

1

. הצבת
[image: image23.wmf]5

1

בכל התבניות, ובחירת התנאי "תוצאה גדולה
ביותר" אפשרת לסמן את התבנית 2-x ולהשלים "שורה".

V. כדי לסגור " אלכסון " עם התבנית 3x, אפשר, לדוגמה, להציב 
-5 בכל התבניות, ולבחור את התנאי "תוצאה קטנה ביותר". 
או  להציב 1  בכל התבניות, ולבחור את התנאי " התוצאה 

 
הגדולה ביותר".

[image: image24.png]


 דיון כיתתי: אם נדרוש את התנאי " תוצאה גדולה ביותר" נשווה את התבנית 3x עם x2 ( לתבניות האחרות אין סיכוי). ונמצא כי עבור

0 < x < 3   התוצאה המתקבלת מ 3x גדולה יותר, אם נדרוש את התנאי " תוצאה קטנה ביותר " נשווה בין 3x ו x - 7  בהבנה שמחפשים מספר שלילי. נמצא שעבור x < -3.5  התבנית  3x נותנת תוצאה קטנה יותר. 

תמונת הגרף הבאה מסבירה את השיקולים שהעלינו לעיל.

[image: image25.png]


אי אפשר לסגור "בינגו" עם התבנית  
[image: image26.wmf]2

x

 , מפני שבהצבת כל מספר (חיובי, שלילי או אפס) תמיד יש לפחות תבנית אחת אחרת, שתתן תוצאה גדולה יותר, או קרובה יותר ל 0.
ניתן להדגים את השיקולים על - ידי תמונת הגרף של חלק מהתבניות שיש להן סיכוי לענות על דרישות התנאי.

תמונת הגרף הבאה מסבירה מדוע אי אפשר לסגור "טור" עם התבנית 
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. 

בסרטוט רואים רק את התבניות שש להן סיכוי לעמוד בתנאי " תוצאה קרובה לאפס" .

בכיתה כדאי לדון בשיקולים האריתמטיים לגבי הצבות בתבניות מסוג ax . בשלב יותר מאוחר , כאשר יעסקו ביחידה 9 בחוברת זו וילמדו על 

" תמונות " של תבניות, אפשר לחזור ולדון בשאלה זו.
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 EMBED Equation.3  
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שאלה 5 ( עוד שאלות )
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 5. תבניות, הצבות ומספרים





פעילות א' -  מחפשים מספר








מטרות





מבנה פעילות א'





פתרונות והערות  (פעילות א')











מבנה פעילות א' (עוד שאלות)








פתרונות והערות  (פעילות ב')








פעילות ב' -  מחפשים תבנית








מטרות





מבנה פעילות ב'





מבנה פעילות ב' ( עוד שאלות)

















שילוב פקודות מחשב








שילוב פקודות מחשב
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